

4社區客廳可惠及1750劏房戶

「紅磡廳」昨辦開幕禮 陳國基盼把基層生活困迫減到最低

已於本月1日起提供服務的紅磡社區客廳昨日舉行開幕禮。特區政府政務司司長陳國基致辭時表示，這是繼深水埗社區客廳後的第二間社區客廳，目前還有土瓜灣和南昌兩個社區客廳正在試運，4間社區客廳合計可惠及至少1,750個劏房戶，每年服務約27萬人次。他指出，社區客廳的作用不僅是提供更大活動空間，更為有需要家庭提供學習、娛樂、社交場所和功課輔導等義工服務，引導其身心正向發展，將基層家庭生活困迫影響減到最低。



◆香港文匯報記者 胡恬恬

紅磡社區客廳位於紅磡崇安街17號陽光廣場，實用面積3,200平方呎，為合資格的劏房共享客廳、廚房、學習室、洗衣間等設施，亦提供社區資訊、暫託服務和義工服務等。項目為期3年，目標服務最少400個劏房戶，每日開放時間為上午11時至晚上10時，除極端天氣外，全年無休開放。

陳國基表示，位於深水埗的首個社區客廳去年底正式啟用，營運半年已有約500戶家庭會員，累計使用逾5萬人次。社區客廳不僅意味着活動空間更大，更幫助照顧孩子的婦女獲得良好的情緒及社交安排，相信可以把劏房戶受生活困迫的影響減到最低。

英文名「CLR」另有含義

他希望隨着未來多項簡約公屋及公屋項目的落成，社區客廳的需求可降低，但在目前的過渡期，希望通過社區客廳幫助有需要市民提供身心方面的正向引導。

陳國基特別提到，社區客廳的英文Community Living Room的簡稱CLR還有一層含義，可以引申到社區客廳所具備的三個特徵。C代表Caring（照顧），象徵福利機構、義工團體對社區客廳各個家庭會員的服務和照顧；L代表Lively（輕鬆），象徵社區客廳提供的輕鬆愉快的日常生活環境，各式設備幫助基層家庭擺脫劏房局限，讓其在此學習、玩樂、煮食、沖涼、洗衣等，回到家只需休息，實現劏房變睡房；R代表Relationship（關係），象徵政、商、民的合作關係。陳國基表示，一間又一間社區客廳的成立，正是政、商、民通力合作的成果，亦是本屆政府上任以來落實精準扶貧策略的關鍵所在。

他希望更多商界和民間朋友加入，在劏房戶集中的地區，如油尖旺、深水埗、九龍城和荃灣、葵青



◆紅磡社區客廳於昨日舉辦開幕禮。

香港文匯報記者黃艾力攝

Living Room的簡稱CLR還有一層含義，可以引申到社區客廳所具備的三個特徵。C代表Caring（照顧），象徵福利機構、義工團體對社區客廳各個家庭會員的服務和照顧；L代表Lively（輕鬆），象徵社區客廳提供的輕鬆愉快的日常生活環境，各式設備幫助基層家庭擺脫劏房局限，讓其在此學習、玩樂、煮食、沖涼、洗衣等，回到家只需休息，實現劏房變睡房；R代表Relationship（關係），象徵政、商、民的合作關係。陳國基表示，一間又一間社區客廳的成立，正是政、商、民通力合作的成果，亦是本屆政府上任以來落實精準扶貧策略的關鍵所在。

他希望更多商界和民間朋友加入，在劏房戶集中的地區，如油尖旺、深水埗、九龍城和荃灣、葵青

等地設立更多社區客廳，將精準扶貧的民生工作做大、做強、做好。



◆紅磡社區客廳使用者示範煮食。香港文匯報記者黃艾力攝



◆使用者示範使用洗衣設備。香港文匯報記者黃艾力攝

信和集團非執行董事、黃廷芳慈善基金董事黃敏華致辭時表示，紅磡社區客廳從撥款到開幕僅3個月，她宣布與浸會大學中醫藥學院合作，於8月起為社區客廳會員提供免費中醫問診服務，預計將有5,000人次受惠。

大灣區在線爭議解決機構協作平台啟動

香港文匯報訊（記者 藍松山）大灣區在線爭議解決機構協作平台昨日正式啟用。律政司副司長張國鈞表示，平台將為大灣區建立多元化爭議解決機制，讓灣區內各行各業在加強及深化交流合作的同時，能夠享有健全、多元化、經濟和便捷的方式保障自身的法律權益，這將有利各個灣區城市把各自的優勢最大化，並提升相輔相成的效益。



◆張國鈞(左五)與各機構代表啟用平台進行剪綵儀式。

大灣區在線爭議解決機構協作平台昨日正式啟用，一邦國際網上仲裁中心與深圳國際仲裁院、橫琴國際商事調解中心即場簽署合作備忘錄。截至目前，一邦國際網上仲調中心分別與深圳、東莞、珠海、廣州、肇慶、佛山、惠州和澳門的11家主要仲裁、調解機構合作簽署合作備忘錄。

該平台為大灣區「9+2」城市群中的主要仲裁、調解機構的線上協作平台，旨在連結大灣區各仲裁、調解機構，讓公眾了解各機構的優勢、提供的服務，以及大灣區各機構的資源，提升大灣區提供更優越的爭議解決服務的能力。

張國鈞：便捷尋找信息資源

擔任平台啟動儀式主禮嘉賓的張國鈞於致辭時表示，律政司在去年12月舉行的第五次粵港澳大灣區法律部門聯席會議中，建議廣東省司法廳及澳門行政法務司支持共同構建線上爭議解決協作平台的提案，他又特意邀請一邦國際網上仲調中心主席蘇紹聰到澳門向粵澳雙方介紹平台的工作進展。會上，粵澳雙方對提案表示支持，並同意由大灣區內各仲調機構之間的信息和資源共享開始，攜手推動建

立大灣區通用的線上爭議解決平台。

他表示，平台提供一站式有關大灣區內爭議解決服務的資訊，協作仲調機構的主要網頁連接，例如官方網站、仲調規則、仲調人員名冊等，已經放在平台上供公眾參考，讓大灣區的民眾和企業可以便捷地尋找所需要的爭議解決服務、信息和資源。

蘇紹聰在開幕致辭時表示，在各仲裁委員會、調節中心簽訂的合作備忘錄中，內容都包括了共享機構資源、共同推薦在冊仲裁員、調解員及中立人和定期機構人員借調，為大灣區國際法律人才的培訓提供周邊配套。

展望將來，除了培養法律人才以外，還應培訓科技開發人員和精通使用法律科技且熟悉中國法、香港普通法和國際法的法律專才，借用大灣區的高科技產業配以香港與國際連接的平台，為大灣區年輕人提供另類的高端就業機會，創造更強的法律科技生態圈。

他希望該平台有助增加現有人才流動的機會、減少中間的任何障礙，協助培訓大灣區各地青年人才，確保新一代後浪推前浪。

下學年學額1.3萬 職訓局收2.8萬宗報名

香港文匯報訊（記者 姬文風）香港中學文憑試將於下周三（17日）放榜，除了資助大學學位，各級程度的職業專才教育課程亦是不少學生的選擇。職業訓練局將下學年開辦超過140項全日制學士、高級文憑、基礎課程文憑、職專文憑及文憑課程，共提供近1.3萬個學額，至目前共收約2.8萬宗報名，比去年增加，而高級文憑中以社會工作最多人報讀，土木工程和ICT軟件工程課程亦受歡迎。該局今年又會優化校長推薦計劃，認證學生成績以外的多元才能，計劃申請數大增一倍。



◆職業訓練局下學年開辦超過140項全日制學士、高級文憑等課程。

增寵物護理保健等課程

職訓局超過140個課程中，超過120項屬政府資助。為緊貼社會脈搏和行業發展，該局將於2024/2025學年新增加為本學習、寵物護理及保健、電腦及數據工程等高級文憑課程，以培育具備專業知識及新技能的專才。

職訓局高級助理執行幹事郭展軒昨日介紹，該局今年會優化收生安排，協助更多在非學術範疇取得成就的學生，入讀心儀及專長學科，「例如校長推薦計劃，很多都會提供中學同學在非學術範疇的表現，例如體育、創新科技，可能參加了一些比賽，音樂，以至領導才能各方面等等，這些資料我們會積極考慮。」部分學生就算未能達到5科2級，包括中英文要求，都有機會獲得正式取錄，而今年校長推薦計劃的申請人數，較去年增加一倍。

在下周三放榜當日，職訓局會於各區不同中學設立超過200個資訊攤位，供學生諮詢課程資料及即場報讀，正確填寫資料的合資格申請人，一般可於15分鐘內獲取取錄結果。早前獲有條件取錄者，放榜成績

符入學要求即可轉為正式取錄，可於上午9時至下午4時登入VTC平台確認接受學位。新申請及沒有正式取錄的申請人，則可於7月17日至22日統一收生計劃時間內，經網上平台或到院校報名。

都大專業進修學院共560資助學額

同樣提供多個職專課程的香港都會大學李嘉誠專業進修學院，昨日簡介了最新招生情況。學院新學年會開辦15個高級文憑課程、兩個文憑及應用教育文憑課程，其中7個獲納入指定專業/界別課程資助計劃，包括醫療護理、數碼時裝設計、土木工程、室內設計、度假區及主題樂園管理、旅遊及航空業以及旅遊及款待業，合共提供560個資助學額。這些課程中，以醫療護理、工商管理及幼兒教育學科最受歡迎。

學院表示，會積極為學生提供行業體驗，學生有機會按所修學科到海洋公園、中航明捷、洲際酒店集團等不同機構實習，表現優異者更有機會獲聘為全職員工。在升學方面，學院則與多間本地及海外專上院校簽訂協議，升讀相關學士課程可獲豁免或轉移部分學分。

教育局拍片為考生打氣

香港文匯報訊（記者 高鈺）為迎放榜，教育局課程發展處製作文憑試打氣短片——放榜篇，包括5套短片及一套合輯，透過不同界別的嘉賓分享，勉勵同學以正面態度迎接放榜日，積極計劃未來升學和就業路向。



◆教育局課程發展處製作文憑試打氣短片——放榜篇。

是次放榜打氣的五名嘉賓包括課程發展議會委員葉志兆、香港考試及評核局委員陳毅生、專上院校學生伍慧芝、2023年文憑試考生莊藝俊和楊濟源。他們分享了不少勵志語句，例如「只要認清志向，一定可以看見前路」、「未雨綢繆人生路」、「不怕路遠，就怕志短」、「方向走對了，前路在你手」、「認清目標，開拓『你』思路」等，為正規劃未來發展路向的同學給予啟示，勉勵他們抱持信念，循不同途徑通往成功之路，實現人生抱負。

短片已上載至教育局YouTube頻道、教育局教育多媒體網頁等不同平台，並會於文憑試放榜前後在香港電台電視32台播放，為同學注入正能量。教育局亦會透過放榜資訊專頁（<https://s6.edb.edcity.hk/tc/hkdsce.php>），幫助中六考生了解相關資訊和支援措施，以迎接放榜及規劃未來。

理大獎學金吸DSE尖子 6科5**可袋50萬

香港文匯報訊（記者 陸雅楠）為迎接中學文憑試（DSE）放榜，各大院校紛紛推出多項獎學金和人才培育計劃，吸引考生報讀。香港理工大學昨日表示，本年度已預留共3,900萬元為合資格本地及非本地生提供豐厚的入學獎學金，個別學院或學系亦有不同金額的獎勵，其中6科獲5**的尖子，獎學金更高達50萬元。



◆沈德祥(左三)。香港文匯報記者陸雅楠攝

理大教務長沈德祥表示，理大設立了多個獎學金鼓勵應屆文憑試優秀考生，考獲6科或以上5**者共可獲50萬元資助，而獲5科5**者，獎學金除全額覆蓋每年學費（2024/25學年為4.21萬元）外，另可獲每年5萬元津貼。同時，理大還提供高達8萬港元的海外交流資助，讓學生有機會到海外學習，如牛津大學或劍橋大學作交換生。

為培養學生多元才能，理大又透過德藝計劃為體育、文化藝術、領導才能和社會服務等範疇有卓越表現的學生，提供每年最高10萬元獎學金。沈德祥分享，在2023/2024學年計劃錄取的149名學生中，有57人獲德藝獎學金。大學的本科生科研計劃也提供了最高5萬元的獎學金和研究資助，及6萬元的海外交流資助，幫助培養年輕人早期科研興趣。

沈德祥認為獎學金不但是認可學生優異表現，亦可作為學生在創新、領導才能、人工智能和數據科學等方面發展的支援，更能配合特區政府打造香港成為國際教育樞紐的願景，有助吸引來自全世界的人。

理大又簡介了2024/25學年該校提供的彈性收生安排及課程改動，即使文憑試放榜後考生成績未達「332A33」最低收生要求，若其中一科成績只較合格分數低一級，在不計科目比重最佳5科達到相關課程收生分數門檻，同時在聯招（JUPAS）以Band A（首三志願）申請亦可獲酌情考慮入學。

香港中華總商會召開二〇二四年度會員大會通告

茲定於二〇二四年八月五日(星期一)下午五時十分，在香港干諾道中二十四至二十五號本會大廈八字樓禮堂，召開二〇二四年度會員大會，議程如下：

- (一) 報告一年來會務概況；
- (二) 省覽二〇二三年度財務決算書；
- (三) 推選二〇二四年度核數師，稽核收支帳目及年結；
- (四) 通過會費調整事宜；
- (五) 推舉及委任二十一人為第五十四屆選舉委員會委員，負責辦理第五十四屆會董選舉事宜。

除分函外，特此通告全體會員，請依時出席。

本會會員 右通告

香港中華總商會會長 蔡冠深
二〇二四年七月十二日